

закономерности, вытекающие из сущности человека или мирового порядка вещей. При этом в силу тесной связи с социокультурным контекстом развития и формирования личности и с индивидуальным опытом в мировоззрение индивида всегда проецируются глубинные ценностно-смысловые структуры его личности.

Формирование мировоззрения начинается с самого раннего детства, претерпевает качественные сдвиги в подростковом и юношеском возрасте и продолжается в зрелом возрасте. Теоретическое мировоззрение, в основе которого лежат не только житейский эмпирический опыт, но и теоретические знания о мире, является высшей формой мировоззрений. В мировоззрении одного человека могут одновременно сосуществовать разные формы и уровни мировоззренческих представлений применительно к разным сторонам и фрагментам действительности.

УДК 159.9:316.6

АШИРБАЕВ Б.М., студент (Туркменистан)

Научный руководитель **Курыло О.В.**, магистр психол. наук, старший преподаватель

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия», г. Горки, Республика Беларусь

МОББИНГ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ СРЕДЕ

Термин «моббинг» употребляется, когда речь идет о притеснениях, унижении и травле человека в трудовом коллективе. Моббинг (mobbing – от англ. глагола to mob – грубить, нападать толпой, стаей, травить) – форма психологического насилия в виде травли сотрудника в коллективе с целью его последующего увольнения. Проявляется моббинг в виде психологических притеснений работника, происходящих на протяжении длительного времени и включающих в себя негативные высказывания, необоснованную критику в адрес работника, его социальную изоляцию, распространение о работнике заведомо ложной информации и т.п. Цель моббинга – вывести сотрудника из психологического равновесия.

Моббинг представляет собой физические или социальные негативные действия, производящиеся систематически на протяжении длительного времени одним или несколькими лицами и направленные против того, кто не имеет возможности защитить себя в актуальной ситуации. Это негативные действия нескольких людей или одного человека, направленные против другого человека (одного или многих), длящиеся достаточно продолжительное время и характеризующие особые «отношения между жертвой и виновником». Выделяют два вида моббинга: вертикальный и горизонтальный. Вертикальный моббинг, или боссинг – это психологический террор в отношении работника,

исходящий от начальника (применительно к образовательной среде это могут быть администрация и педагоги, педагоги и учащиеся). Горизонтальный моббинг, или буллинг – психологический террор, исходящий от коллег (применительно к образовательной среде - это буллинг среди учащихся). Существует также третий вид моббинга – стаффинг. Стаффинг – это издевательство подчинённых над руководителем, как правило, женщиной (применительно к образовательной среде это могут быть учащиеся и педагог).

Таким образом, моббинг - это один из видов насилия – эмоциональное (психологическое) насилие. Моббинг оказывает влияние на здоровье и психическое состояние человека. В зависимости от суровости, повторяемости и времени такого воздействия и от того, насколько человек к нему устойчив, люди могут страдать от многих расстройств психологического и физического характера: от проблем со сном до нервных срывов и т.п. Если сотрудник только изредка отсутствовал на работе, то в случае моббинга это может превратиться в частые и длительные уходы на больничный.

УДК 619:616.995.121.56:636.32

БАКЫЕВ Б.Н., магистрант (Туркменистан)

Научный руководитель **Субботина И.А.**, канд. вет. наук, доцент
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ВЕТЕРИНАРНО-САНИТАРНАЯ ОЦЕНКА МЯСА ОВЕЦ ПРИ ЛИЧИНОЧНЫХ ЦЕСТОДОЗАХ

Туркменистан – страна с развитым овцеводством, где одной из самых серьезных проблем для данной отрасли являются личиночные цестодозы. В стране по сложившимся веками традициям, отарный способ содержания овец, широко используются приотарные собаки, что, в свою очередь, создает благоприятные условия для возникновения и широкого распространения как эхинококкоза, так и ценуроза. Личиночный эхинококкоз (реже – альвеококкоз) представляет серьезную, нередко – смертельную опасность как для животных, так и для человека.

Наряду с социальной значимостью болезни следует отметить, что они влияют и на качественные показатели продукции овцеводческой отрасли.

Цель работы - определить влияние личиночных цестодозов на ветеринарно-санитарную оценку мяса овец.

Работа проводилась в ряде хозяйств Туркменистана и Республики Беларусь, в лабораториях ветеринарно-санитарной экспертизы УО ВГАВМ.

При проведении ветеринарно-санитарной экспертизы мяса инвазированных личиночными цестодозами овец было установлено, что